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ZVUKOVÉ PŘEHRÁVAČE A NAHRÁVAČE 
 
představují zajímavý typ produktů, který měl a má vliv na formy distribuce a kvalitu adopce mnoha tvůrčích 
projevů. Je užitečné sledovat jejich funkční a stylový vývoj od počátku technické historie až po jejich spojení 
s přístroji pracujícími s obrazem. Z hlediska funkčnosti měly na vývoj stylu vliv různé faktory. Jednak šlo o 
postupnou miniaturizaci, v níž největší krok znamenalo nahrazení rozměrné a těžké záznamové a reprodukční 
mechaniky čipovými prvky. Při přechodu z monofonní na stereofonní reprodukci se ve většině případů rušila 
kompaktnost přístroje, která byla nahrazena prvky umístěnými v prostoru vzdáleně od sebe. Z hlediska designu 
bylo zajímavé také sdružování více typů přehrávačů do jednoho celku. Nejdříve šlo o tzv. hudební skříně, které 
byly svébytným kusem nábytku, později pak o tzv. věže, které stavebnicovým způsobem spojovaly např. 
magnetofon, gramofon, tuner ad. s jedním zesilovačem, nezávisle použiteným i pro jiné účely.  
 
Tato muzejní sbírková kolekce není velká, čítá několik desítek kusů včetně drobného příslušenství. Je opět jako 
mnohé další zaměřena na produkci českých firem, případně nejčastěji na domácím území užívaných 
zahraničních značek. Neobsahuje profesionální přístroje. 
 
Inteligentně navržený zvukový nahrávač či přehrávač se vždy snažil o co nejvěrnější tonální a prostorové 
zvukové podání. U analogové techniky se k němu přibližovaly nejvíce stereofonní přístroje značky HI-FI, vrcholu 
pak dosáhla digitální technika. Inteligentní přístroje mají manuálně i psychicky jednoduché ovladače. Mobilní 
nepoužívají jednorázové baterie, mají lehké praktické síťové adaptéry, které snadno umožní dobytí akumulátoru 
při libovolné příležitosti a nabízejí k užití především sluchátka, která dávají předpoklad energeticky úsporné 
reprodukce a kvalitnějšího přenosu zvuku do uší, současně brání oběžování prostředí zvukový smogem. Kvalitní 
sluchátka musí mít vhodnou vazbu na ušní bubínek, aby nedocházelo ke ztrátám kvality zvuku, nesmí vypadávat, 
ale současně nesmí ani tlačit, nejen ve vnějším zvukovodu, ale ani na hlavě, neboť z toho mohou vyplývat 
psychické a fyzické problémy. Inteligentní přehrávače také již dokáží bránit poškození sluchu vysokou hladinou 
decibelů. U sluchátkových přístrojů jde o jednoduché mechanismy, u reproduktorových o spojení regulace 
hlasitosti s čidly detekujícími vzdálenost nejbližší osoby. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Nejstarší produkci přehrávačů reprezentují gramofony na standardní záznam s rychlostí 78 otáček za minutu. 
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Nejstarší české magnetofony, vyráběné pod značkou Supraphon, zatím ve sbírce chybí. 
Sbírkovou kolekci uvádí tento elektronkový, dvoustopý Sonet Duo značky Tesla. 

Na něj navazuje elektronkový čtyřstopý Tesla Sonet B3, který pro sbírku hledáme. 
Doplňkovou ukázku tvoří dobové mikrofony Tesla. 
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Gramofony 60. let již umožňovaly přehrávání standardních desek i desek s mikrozáznamem (SP, EP, LP). 
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Obaly páskových nosičů nahrávek 
50. – 80. léta 20. století 
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Čtyřstopý magnetofon B 42 z první řady tranzistorových přístrojů Tesla B 4 
a dobové mikrofony 
(70. léta 20. století) 
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Navazující řada magnetofonů Tesla B 5 s dobovým mikrofonem téže značky (80. léta 20. století) 
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Jeden z polsedních cívkových magnetofonů Tesla 
a navazující kazetové magnetofony 
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Slavný walkman Sony zahájil v 80. létech 20. století éru kapesních přehrávačů. 
Na ně navázaly discmany a poté MP3. 

 

 
 

Přístroje na MC kazety vydržely na trhu nejdéle ve formě diktafonů, Casio, polovina 90. let 20. století. 
 

 
 

Kazetové videorekordéry (magnetoskopy) umožnily oproti cívkovým od druhé poloviny 80. let  
velké rozšíření domácího videa. Ve stejnou dobu začala epocha bezdrátových dálkových ovládačů. 

 


